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Теоретические дисциплины «Сольфеджио» и «Музыкальная литература» всегда были и остаются камнем преткновения в изучении ребенком музыки. «Не понимаю», «Не хочу», «Не буду», «Не нравится» - слышно тут и там от детей разного возраста.

А ведь как важны  эти две теоретические дисциплины в сфере музыкального образования и воспитания будущего не только музыканта, но и любителя музыки, в формировании правильного восприятия музыки. Именно сольфеджио является тем фундаментом музыкальной грамотности, без которого невозможно музыкальное развитие человека.

«Сольфеджио – самая черновая и одновременно самая великая из всех дисциплин музыканта. Она посвящена святому святых музыкальной профессии, ее главному инструменту – музыкальному слуху», - писал в свое время И. И. Земцовский.
Действительно, любая «Программа по сольфеджио» тщательно продумана и максимально охватывает все виды деятельности учащегося. Ни одна из них не исключает такой вид работы, как развитие, формирование, воспитание творческих навыков. 
Дети с большим увлечением играют, любят загадки, которые они часто задают друг другу, чертя мелом на доске игровые задания: ребусы, шарады, отгадайки. Творческие задания по музыкальной литературе по окончании изучаемой темы на всех годах обучения, а также творческие задания по сольфеджио необходимы: с их помощью учащиеся легко осваивают самые сложные понятия и темы.

Несомненно, творчеству детей и подростков в музыкальной науке уделено достаточно большое значение. В зависимости от творческой деятельности педагога этот раздел Программы может быть более или менее акцентирован. Но присутствует он практически постоянно в работе с детьми. Мало того, современный педагог-теоретик может при желании обратиться к методической литературе по данной теме, которая издается у нас в избытке. Достаточно     вспомнить   некоторых   авторов,   таких,  как  Т. и  А. Камаевы, О. Геталова, М. Калугина, П. Халабузарь, Т. Тютюнникова, А. Перцовская, Г. Калинина, Т. Стоклицкая и многих других педагогов, которым не безразлична судьба будущих музыкантов. Каждый из них вносит много полезного и важного в развитие творческих способностей ребенка.
Эта область музыкального образования важна, поскольку она развивает такие необходимые качества, как переживание радости, удовольствия, положительных эмоций, что, безусловно, необходимо при соприкосновении с музыкой. 
             «Практика показывает, что успех начального музыкального обучения для ребенка непосредственно и прямо связан с развитием умения переживать общение с музыкой как радость…».  
Итак, важнейшей составляющей развития ребенка является ощущение радости творчества, полет фантазии, безудержный поиск нового. Роль удовольствия в жизни человека настолько велика, что позволило ученым сделать предположение, что природа человека созидательна.
Природа человека, унаследовав от праотцев творческую составляющую, склонна к добровольному, произвольному самовыражению, переживанию радостного чувства созидания. Именно этот человеческий фактор учитывает Программа музыкально-теоретических дисциплин, включая обязательным разделом «Воспитание творческих навыков». Цель подобных разделов – ввести ребенка в мир творчества, заинтересовать его такими формами музицирования, как сочинение несложных песенок на стихи, подбор аккомпанемента к любимым песням и мелодиям, создание простейших форм, а главное -  знакомство с законами развития музыки, с «творческой мастерской» по изготовлению  песен, полек, маршей, вальсов и так далее.

            Постоянные творческие задания способствуют закреплению определенных тем, касающихся прежде всего метроритма, ладовых закономерностей, а также формы. Разбор и анализ средств музыкальной выразительности способствует освоению элементарных приемов сочинения.
СОЛЬФЕДЖИО
            Эта дисциплина как никакая другая более всего  обязательно должна включать выполнение творческих заданий для детей.  Исполняя музыкальные произведения, мы, безусловно, анализируем их: расчленяем на фразы, мотивы и интонации, прослушиваем интервалы, прислушиваемся к тяготениям неустойчивых ступеней, знакомимся  с ладовыми закономерностями, изучаем различные метроритмические фигуры и т. д.

            Все это – увлекательный процесс для заядлого теоретика.  Но ребенку доставляет мало радости: это ведь все надо выучить и запомнить. А если придумать похожее, сочинить самому, опираясь на свои, порой скудные познания – это ведь как радостно!  Ощутить себя композитором. Сразу закрепляются знания устоя и неустоя, что во что разрешается, где там тоника, куда надо непременно добраться в конце, да еще и самой крупной длительностью подчас. 

            Даже не до конца осознавая теоретически все законы музыкального развития, ребенок интуитивно, благо какой-никакой музыкальный опыт есть, правильно разрешит и придет в тонику. Правда, бывают исключения. Но ведь в этом богатстве разнообразия и видна неповторимая, уникальная природа каждого человека.

            Творческие задания на определенную теоретическую тему закрепляют эти понятия автоматически. Например, изучая устойчивые и неустойчивые ступени в первом классе, дети живо откликаются на сочинение песенок (любят веселые стихи про животных или о природе) по звукам тонического трезвучия. Опевание устойчивых ступеней, вводные звуки, различные интервалы  (особенно секунда, терция, кварта, секста), секвенция – вот те темы, которые могут пробудить творческую фантазию ребенка.  При этом формируется навык записи нот с соблюдением всех правил, а их достаточно, чтобы что-то забыть или перепутать. Затем свою песенку дети транспонируют. Они могут завести отдельную тетрадь под названием «Мои сочинения», в которую аккуратно записывать все свои творческие работы. В конце года из лучших детских работ можно устроить концерт.
              В старших классах подбор аккомпанемента – обязательнейшая работа. Где еще и как они закрепят значение ладовых функций, что после доминанты нельзя брать субдоминанту (хотя подобные опыты бывают поначалу).  Прослушанная и проанализированная с трудом по нотам, еще хуже на слух 1-2-хчастная форма легче усваивается, и что важнее всего,  закрепляется и запоминается надолго, если ребенок сочинил ее по всем законам музыкального развития. Да, это непросто, не все справляются. Но ведь и не все композиторы. А подвигать свой мозг, приложить фантазию, потрудиться – это принесет впоследствии большие плоды.

            Совсем мало изучена такая тема как вариации, вариационное развитие. Однако В. и Н. Кирпичниковы предлагают уже в первом классе взяться за это в своей книге «100 мелодий в звуках и нотах. Рабочая тетрадь по сольфеджио». Возможно,  получится. Надо хорошо подготовиться. 

             Дисциплина сольфеджио при таком подходе к обучению сразу становится творческим музицированием. Дети получают радость от творчества, научаются созиданию. А на вопрос педагога вначале урока: «Что задано по сольфеджио?»,  отвечают: «Сочинить песенку».

             Творческие работы детей педагогу необходимо подробно разбирать, поощрять достоинства, отмечать удачные ходы, указывая на недостатки. Исправляя их, давать возможность выбора автору. 

             Стимулирование творческой активности детей, нацеливание их на самостоятельные поиски способствуют развитию воображения, укрепляют веру в свои силы, улучшают общение с педагогом, создают атмосферу заинтересованности и увлеченности.  При этом осмысленнее станет разбор музыкального произведения, углубится понимание формы, гармонии, лада, всех элементов музыкальной речи, возрастет самостоятельность в работе. Такое обучение, развивающее мышление и воображение ребенка,  доставит ему радость творческого музицирования, будет способствовать комплексному музыкальному воспитанию.
Музыкальные диктанты - одно из самых интересных и полезных упражнений для развития слуха. Они систематизируют ритмические и теоретические навыки, ладо-интонационные и аналитические способности учащихся. Поэтому на уроке сольфеджио диктанту уделяется особое внимание. Для маленького музыканта диктант - как «тайна за семью печатями». Он ещё не умеет мыслить звуками и не осознаёт особенности мелодического движения. Ему порой знакомое и выученное сложно записать нотными знаками. Поэтому очень важно с первых шагов научить ребёнка анализировать услышанное, представлять графически движение мотивов и фраз, ощущать метроритмическую пульсацию. Видеодиктанты «Порхающие истории» позволяют сформировать у маленьких музыкантов на начальном этапе навыки записи нотного текста через зрительные образы-подсказки.

Цели создания видеодиктантов «Порхающие истории»: 

• повышение интереса учащихся к музыкальному диктанту; 

• создание сюжетных форм диктантов; 

• создание вариантов графического оформления мелодии и ритма. Задачи: 

• развитие ладо-интонационного слуха учащихся; 

• развитие музыкальной памяти через зрительные образы; 

• развитие тембрового слуха по средствам исполнения мелодий на разных инструментах. 

Видеодиктанты включают следующие этапы работы над мелодическим диктантом: 

1) «Цветочная» настройка в тональности и знакомство с мелодией, которая представлена в виде музыкальной загадки (бабочки, шмель летают над цветами и загадывают загадку). 

2) Запись ритма предложенной мелодии («Запишем ритм»), где ритм выражен в различных образах цветов и насекомых. Его можно читать ритмослогами, записывать отдельно от мелодии, выкладывать карточками.

 3) Запись самой мелодии («Запишем мелодию»). Этот этап представляет собой графики-подсказки движения мелодической линии, которые выражены схематически и акцентируют внимание на основных моментах: поступенное движение, скачки, повторения. 

4) Исполнение написанного диктанта («Поём нотами») возможно сольно и в ансамбле, по написанному тексту, по памяти. 

5) Транспонирование («Поём в Ре-мажоре») - ансамблевое исполнение мелодии в другой тональности с подсказками «героя» диктанта. 

Таким образом, видеодиктант охватывает все формы работы и превращает сложное задание в увлекательное разгадывание музыкальной загадки. Для создания видеодиктантов «Порхающие истории» использованы следующие программы: Power Point (картинки), Magic Score Maestro 5 (фонограмма), Ulead Video Studio 11 (видео монтаж). Окончательный проект в формате avi и может демонстрироваться на DVD-проигрывателе, компьютере, телевизоре, имеющем USB-разъем, интерактивной доске.
Нетрудно догадаться, что большинство письменных заданий можно (и нужно) давать не только в «абстрактной» форме, но и формулируя его на основе конкретного музыкального материала. В частности, вместо обычного построения или определения «абстрактной» интервальной последовательности можно предложить ученику определить все интервалы какой-нибудь конкретной мелодии и построить их уже в виде «цепочки» в другой тональности. Этот пример является показательным образцом выполнения «аналитического» письменного задания. В программе анализу музыкальных примеров уделяется очень большое значение, как методу, наглядно демонстрирующему связь «абстрактной» теории и реальной творческой музыкальной практики. В принципе, любое «абстрактное» построение можно заменить на альтернативное «творческое» задание. Например, вместо традиционного построения с разрешением обращений доминантового септаккорда можно предложить ученику сочинить мелодию с аккордовым аккомпанементом на основе последовательности обращений доминантового септаккорда с их последующим «правильным» разрешением: 

D2 – T6 – D4/3 – T – D6/5 – T – D7 – T 

Такое задание не только делает его более интересным в творческом отношении, но и поневоле заставит ученика более активно и внимательно вслушиваться в характерные особенности каждого из разрешений.

Творческое воображение реализуется и развивается в творческой деятельности, которая является главным условием развития воображения детей, и для творческого процесса необходим ряд факторов. Например, сочинение мелодии не мыслится без лада, ритма, интонационного склада, движения мелодии, её развития с кульминацией и даже жанровых особенностей. В самых младших группах дети ещё не в состоянии записать и грамотно оформить сочинённую песенку, поэтому акцент делается на устное творчество: дети охотно допевают ответные фразы на предложенные слова, сочиняют музыкальные диалоги, ритмические фигурации и т.д. Г.И. Шатковский предлагает: «Сначала научить детей "говорить" на элементарном музыкальном языке, затем – читать и лишь затем – писать». Если ребенок овладеет языком музыки в формах элементарного музицирования, он будет со временем импровизировать и сочинять.
 Непосредственно подготовительным этапом к собственно сочинению может являться движение под музыку, т.к. ребёнок интуитивно включается в творческий процесс и его непроизвольные движения усиливают эмоциональное воздействие музыки, способствуя накоплению ассоциативного опыта. А ассоциативное мышление как известно лежит в основе гибкости, креативности мышления личности. Под креативностью в данном случае следует понимать развитие творческих умений в восприятии (слушательской деятельности), сочинении, исполнении, импровизации, размышлении о музыке. Это также умения ритмопластического интонирования и свободное владение музыкальными ЗУНами (знания, умения, навыки) в разных областях учебной деятельности. Эмоциональная же вовлечённость детей в процесс слушания развивает их интеллектуальные способности. Одной из начальных ступенек творческого развития может быть тембровое фантазирование:
 -узнать тембр голоса или инструмента; 
-создать тембровые импровизации на тему природы;
 -сочинить сказку, излагая ход событий и имитируя голоса героев; 
-составить музыкальную партитуру, используя тембры шумового оркестра.
Для формирования активного воображения ученика очень важным является такой подбор графических элементов, который максимально четко соответствовал бы замыслу сочинения: например, для изображения падающих снежинок можно использовать не ноты на четкой высоте, а просто графический элемент – снежинки, для дождя – капельки, для грома – кластеры, для молнии – линии. (Наглядно это можно видеть в примерах шумового оркестра – овощные истории, дождик, грибные истории и т.д.) 
Примерный список творческих заданий: 
1 КЛАСС 
*изображение на бумаге впечатлений от прослушанных произведений в виде линий, орнамента, рисунка; 
*музыкальное движение в сопровождении ударных инструментов; 
*сочинение слов и фраз на заданный ритм, досказывание зарифмованных двустиший; 
*музыкальный диалог с педагогом; 
*сочинение песенок без записи (можно за фортепиано), мелодий из 2-х-5 звуков с общим обсуждением; 
*применение «лесенки», «подвижных пуговиц» для первых импровизаций; 
*ритмические импровизации к песенкам с учётом динамики и тембра звучащего произведения ( игра «Разговор инструментов» описанная М.Котляревской); 
*сочинение музыкальных ответов и допевание до тоники; 
*досочинение песни – свободное и на заданный ритм; 
*сочинение на мелодическую формулу – например, тоническое трезвучие в разных вариантах;
*сочинение песенок на заданный текст; 
*подбор баса из I и V ступеней. 
2 КЛАСС 
*сочинение мелодии на заданный ритм, размер, лад, жанр; 
*сочинение национально окрашенных пьесок (условно говоря, цыганской – на основе гармонического вида минора, китайской – на основе пентатоники); 
*сочинение песенок на стихи с обязательным анализом образного содержания; 
*подбор сопровождения из трезвучий I ,V ,IV ступеней; 
*сочинение подголоска к номеру или диктанту (терцовость или педаль); 
*сочинение мелодии по заданной мелодической формуле со свободным ритмом;
 3 КЛАСС 
*гармонизация мелодий (начинать следует с тонического органного пункта с постепенным включением всех ступеней); 
*сочинение гармонических фигураций на заданную формулу; 
*сочинение песен на стихи с аккомпанементом ;
*сочинение мелодии на заданный бас; 
*сочинение ответа в параллельном ладу; 
*использование различных форм исполнения собственных сочинений (соло, ансамбль, группа и солист); 
*применение различных форм варьирования со сменой регистра, темпа, лада, размера, а также приёмов подголосочной полифонии. 
4 КЛАСС 
*использование в аккомпанементе гармонических оборотов (автентического, плагального, полного и кадансового); 
*применение различных музыкальных форм – периоды (все разновидности), 2-х и 3-х частные формы, вариации, рондо; 
*использование полифонических средств варьирования (имитация, канон),  непременно соблюдая единство гармонической функции и принцип комплиментарности; 
*гармонизация мелодий с отклонением. 
В старших классах по мере усложнения учебного материала в сочинениях (а может и уже в полноценных импровизациях), используются модуляции, мотивные разработки с применением септаккордов, нонаккордов, кластеров и т.п. 
Тенденции развития творческих способностей учащихся 
в курсе сольфеджио
Опыт работы в школе и наблюдения за детьми, показали, что творческие задания в процессе обучения играют огромную роль. Важно предоставить ребёнку возможность раскрыть свои задатки и развить творческие способности.
Предмет «Сольфеджио» является практической дисциплиной, где вырабатывается определённая система знаний и навыков. Наряду с традиционными разделами учебной работы (вокально-интонационная, сольфеджирование, музыкальный диктант, воспитание чувства метроритма, слуховой анализ) всё большее внимание уделяется развитию творческих навыков.

Творчество вызывает интерес к предмету, но сольфеджио, где большую роль играет музыкальная грамота, получило среди музыкантов славу дисциплины, отпугивающей учеников, слишком многое требует кропотливого труда - тренажа, который ребёнка часто утомляет. Поэтому за время обучения в школе многие учащиеся не раскрывают своих творческих возможностей и способностей, не умеют подбирать по слуху, музицировать, сочинять и импровизировать.

Не все дети обладают яркими музыкальными способностями. Один ученик, например, может плохо интонировать, но хорошо слышать, другой может плохо запоминать мелодию, зато идеально слышать аккорды, третий может хорошо фиксировать высоту нот, но ошибаться в ритме. В момент творческой работы ребёнок психологически раскрепощается, становится смелее, начинает аналитически мыслить. На уроке создаётся атмосфера творческой увлечённости, иногда даже соревнования, работа вызывает интерес, положительные эмоции- всё это способствует лучшему запоминанию материала, влияет на развитие музыкального слуха, памяти, воображения.

В творческий процесс должны быть вовлечены все ученики без исключения, не зависимо от уровня способностей. Творческие задания могут быть как классными, так и домашними. Работы обязательно проверяются. Задания на уроке лучше давать в игровой форме, это помогают создать на уроке атмосферу непринуждённости. Любое, даже самое сложное задание можно превратить в увлекательную игру.
Самое главное вовремя похвалить ребёнка за удачную находку, слабые работы нужно оценивать осторожно и тактично, а если задание вызывает неуверенность - лучше вообще не настаивать на его выполнении. Важно организовать коллективное обсуждение результатов творчества.

Одним из главных факторов развития творческих способностей на уроках сольфеджио должна быть систематическая и целенаправленная работа, а результат не заставит себя ждать. Начать заниматься творчеством целесообразно как можно раньше. У детей младшего возраста очень богатое воображение, меньше развито чувство самокритичности и поэтому они охотно откликаются на любое задание, даже если их сочинение получается не совсем удачным. Для младшего школьника дело всегда интересней, чем любые разговоры о нём. Если начать работу по творчеству только в старших классах, то чаще можно встретить сопротивление из-за отсутствия определённых умений, а также потому, что в этом возрасте ребята могут уже критически оценивать свою работу.

На уроке сольфеджио творческая работа выстраивается в логическую систему упражнений, которые связаны с каждым разделом курса, служат закреплению теоретических знаний учащихся, умению читать с листа и писать диктант.
Творческие методы и приёмы помогают наиболее полно раскрыть индивидуальные возможности каждого ученика, а также повышают мотивацию и интерес к предмету. Знания, полученные на уроке, будут прочнее, если их грамотно применить на практике в творческих заданиях. В этом случае развивается самостоятельность мышления, умение сравнивать, сопоставлять, делать выводы.

Творческие задания:

1.Нарисовать рисунок к песне или произведению, которое слушали на уроке.

2.Сочинение музыкальных ответов, допевание мелодии до тоники.

3.К записанной мелодии (диктант) сочинить и дописать самостоятельно каденцию.

4.Игра "Собери мелодию", составить мелодию из предлагаемых музыкальных фраз, выбрать вариант фразы.

5.Игра "Ритмическая мозаика", выбрать ритмический вариант стихов. Сочинить и записать свою мелодию.

6.Записать продолжение мелодии в ракоходном движении.

7.Сочинить мелодию, в которой используется секвенция.

8.Изменить ритмический рисунок данной мелодии в соответствии с указанным жанром и подобрать аккомпанемент к ней.

9. Сочинить свою мелодию и сделать жанровые вариации.

10.Сочинить или дописать второй голос к данной мелодии, используя различные типы движения голосов.

11.Сочинить канон на данные стихи.

12.Сочинить второе предложение квадратного периода.(1вариант - однотональное, 2 вариант - модулирующее)

13.Определить аккорды и сочинить к ним мелодию в заданном ритме.

14.К данной мелодии сочинить нижний голос, используя, где возможно, характерные интервалы и тритоны.

15.Подобрать аккомпанемент к отрывкам из произведений классической музыки, первоначально сделать анализ тонального плана.

16.Используя данное аккордовое сопровождение, сочинить и записать мелодию в характере русского романса. Подписать аккорды. Спеть с аккомпанементом.

17. Расшифровать гармонию, записанную с помощью джазовой цифровки. К данной мелодии сыграть аккомпанемент, в подходящей фактуре.

18.Запись диктанта с вариациями.

Всё, что слышит и знает ребёнок, должно находить практическое применение.
Б. Асафьев писал: «Человек, испытавший радость творчества даже в самой минимальной степени, углубляет свой жизненный опыт и становится иным по психологическому складу, чем человек, только подражающий актам других».
МУЗЫКАЛЬНАЯ ЛИТЕРАТУРА
            Безусловно, для того, чтобы что-то придумать, надо иметь определенные знания. Предмет «Музыкальная литература» знакомит учащихся с жизнью и творчеством композиторов. Все учебники каждый по-своему перепевают известные биографические сведения, важнейшие музыкальные произведения – шедевры, анализируют форму и содержание, таким образом, предоставляя учащемуся необходимые знания по предмету, расширяя его музыкальный кругозор, воспитывая его на лучших образцах классической музыки.  И какое же здесь творчество?  Слушай, читай и запоминай.  Но именно этот процесс слушания и запоминания в детском возрасте затруднен.  Ребенку хочется самому все сделать.  И в своей практической деятельности он все это усвоит.

               Дети – самые гениальные учителя.  Это они сами предложили сначала друг другу в качестве игры, а затем  мне, педагогу, свои творческие работы. Толчком к творческой деятельности послужило изучение «Рабочей тетради»  Я. Островской и Л. Фроловой 1 год обучения музыкальной литературе. Вся тетрадь – это одно сплошное творчество. И дети живо подхватили этот опыт. Сколько интересных кроссвордов, увлекательных, порой забавных творческих заданий ни придумали мои ученики.  (См. Приложение).  Действительно, программа 1-го года обучения музыкальной литературе способствует развитию творчества. 

              Уроки по «Слушанию музыки»  - еще одно поле деятельности неуемной фантазии и выдумки детей.  Основополагающее значение здесь играет грамотный подбор музыкальных произведений. Дети слушают Э. Грига и К. Сен-Санса, М. Мусоргского и  П. Чайковского,  А. Вивальди и Н. Римского-Корсакова. При этом их воображение живо рисует картины природы и поведения животных, птиц, зверей. Некоторые пытаются изобразить повадки тех или иных животных. Итог работы – детские рисунки на любимую музыку.  Это – вдохновение, это – полет фантазии, буйство красок, игра воображения. Такое творчество несет нескончаемый поток положительных эмоций, великолепный заряд бодрости, радости созидания и любви к музыке.
              Подытоживая исследовательскую деятельность, следует еще раз отметить важность и педагогическую целесообразность такого раздела в Программе музыкально-теоретических дисциплин, как формирование творческих навыков на уроках сольфеджио и музыкальной литературы.

Прикоснувшись к творчеству, человек оказывается способным воспринимать мир несколько иначе, на языке художественных образов, постигать его, преломляя фантазию.  И в этом творческом полет происходит становление личности, торжествует вера в свои силы, укрепляется воля.
Одной из проблем современного музыкального образования являются домашние задания. К ним учителя, родители, учащиеся всегда относились по-разному, но большинство все же выражало недовольство - они отнимают много сил и времени. Как известно, домашнее задание задается учителем для самостоятельного выполнения учеником, оно должно закрепить новый, изученный на уроке, материал. Учителя активно пользуются общеизвестными дидактическими приемами, которые призваны повысить эффективность домашней работы. В одних странах ее считают залогом успеваемости, а в других - признаком неумения учителя организовать работу в классе. Некоторые эксперты вообще хотят добиться запрета на домашние задания. В Финляндии, где задают мало на дом, учащиеся, обычно, демонстрируют лучшую успеваемость и лучшее качество знаний. В Японии в младших классах домашних заданий нет, зато в старших они объемные, во Франции и Аргентине дети до 11 лет делают уроки в школе под присмотром профессионала, в Англии - за отмену домашних заданий в младшей школе.         

Современный взгляд нашей педагогики и психологии на домашние задания все же полагает, что усвоение знаний будет намного прочнее, если оно рассредоточено во времени и подкрепляется последующим обдумыванием, применением нового знания, его творческой переработкой. Многолетний опыт работы с учениками показывает, что домашние задания необходимы для более прочного усвоения знаний, но к ним следует отнестись так же серьезно, как и к подготовке самого урока, тогда у учеников сформируется положительное отношение к их выполнению. Они должны быть разнообразными как по содержанию и форме, так и по характеру, краткосрочными (к следующему уроку) и долгосрочными (неделя, месяц). 

Большинство ребят, пришедших в музыкальную школу, подсознательно воспринимают обучение музыке, как встречу с прекрасным, с чем-то новым, и этот факт обязательно следует учесть при продумывании вариантов домашних заданий. В личной «копилке» каждого учителя есть интересный накопленный материал. В начале обучения хочется узнать ближе тех, кого обучаешь, понять мотивацию желания учиться музыке, поэтому после первых опытов изучения биографий композиторов можно дать темы сочинений «Мой путь к Музыке», «Мой путь в Музыку», «Как я пришел в Музыку». Как правило, работы поражают искренностью и большими надеждами на музыкальное будущее. 

Существуют разные классификации домашних заданий. Первая группа заданий непосредственно связана с темой урока (биография композитора, характеристика творчества, произведение) или с несколькими темами (закрепление раздела, обобщение материала), но с постепенным усложнением, например: 

1. Прочитать страницы по учебнику, пересказать, сделать таблицу, затем выписать отдельно города, где жил и работал композитор, выписать фамилии выдающихся людей, с которыми он общался, выписать по жанрам произведения, сделать схему произведения и т. п.; 
2. Составить кроссворд на повторение биографии композитора, но с условием: использовать слова только одного параграфа (ребята, как правило, очень хорошо прорабатывают этот параграф), на повторение творчества одного композитора; на повторение целого раздела, например, «Могучая кучка», приветствуются креативные кроссворды, с выдумкой, с интересным оформлением; 
3. Составить тест по биографии и творчеству композитора (вопрос, а к нему три ответа), дать ему название, например, «Мой Бах»;
4. Одно из домашних заданий - составить свою викторину, ребята выписывают темы на нотный лист или учат наизусть, на уроке проигрывают свой вариант, адресуя тему кому-то из учеников, таким образом, вовлекается в работу весь класс; 

5.   Самый большой энтузиазм вызвает задание написать биографию изучаемого композитора с ошибками; 
6.         Наивысший «пилотаж» в этом направлении - попробовать себя в роли корреспондента и создать воображаемое интервью с композитором или «побывать» у него в гостях, например, «Встреча у Рахманинова», «Приглашение к разговору с Моцартом». 

Вторая группа заданий связана со специальностью и другими предметами. Одно из более сложных заданий - анализ одного из произведений по специальности. Его учащиеся пишут по аналогии с описанием и анализом изученного на уроках музыкальной литературы материала. Обычно это наивные образы, а попытки анализа – примитивные, но желание разобраться в исполняемой музыке, узнать больше о композиторе и пьесе у учащихся очень велико. 

Третья группа заданий - творческие задания, но все же тесно связанные с музыкальной литературой. После изучения темы, а лучше нескольких тем, можно предложить составить концертную программу с текстом ведущего, т. е. попробовать себя в роли музыковеда, ведущего концерт. Или написать работу «Чему я научился у Баха и Гайдна?», «Чему меня учит музыка Моцарта?». 

Четвертая группа заданий - тоже творческая, это применение полученных на музыкальной литературе знаний, но в других условиях. Например, создание музыкальной сказки по музыке Симфония № 103 Й. Гайдна, используя темы-образы первой части. Интерес вызывает задание создать свою музыкальную сказку, используя музыку из разных произведений. 

Знакомя учеников с разными музыкальными профессиями (педагог, редактор, оформитель, критик, экскурсовод и т. д.),  можно дать домашнее задание: приготовить рассказ о своем музыкальном классе (оформление, портреты, стенды и др.), о посещенном концерте или оперном спектакле. Разнообразные домашние задания всегда стимулируют интерес учащихся к предмету. 
***

            Однозначно: развивать фантазию детей, формировать творческие навыки, искать пути к тому, чтобы музыка в жизни детей занимала не последнее место и была живительным источником положительных эмоций, возвышенных чувств, важно. Но в процессе постижения музыки возникает множество «подводных течений», «камней преткновения», как-то: трудности усвоения,  недостаток времени, а порой и желания довести начатое дело до конца, смена интересов, охлаждение интереса к выбору деятельности и некоторые другие.  И вот тут на переломном пике может помочь творческая деятельность, поиск себя, проявление своих способностей, в некотором роде «открытие себя».  Однако, это – тоже не панацея. 

               Без развития творческих способностей невозможно сформировать полноценную личность.  Каждый ученик по своим силам осваивает этот вид работы. Среди детских работ можно увидеть формальные, с ошибками. Но есть и такие работы, в которых чувствуется живое прикосновение души,  видна «изюминка», своеобразие.  

                Отмечая недостатки, необходимо остановиться на том, что не всегда удается полноценно проанализировать работу ученика, не хватает на это времени  на занятии. Иногда необходимо отдельно поработать с теми детьми, у которых возникают  большие сложности в этом виде заданий, но не всегда это удается. 

              Не смотря на это, педагогам нельзя исключать этот вид деятельности учеников на занятиях сольфеджио и музыкальной литературы, способствуя  развитию творческих способностей каждого ребенка. 
ПРИЛОЖЕНИЕ
В настоящее время начальное музыкальное образование переживает непростые времена. Задачи, которые оно призвано решать, остались прежними:

 а) научить ребенка играть на выбранном инструменте, 

б) выявить одаренных детей и дать им предпрофессиональную подготовку, 
           в) научить понимать музыку, воспитать грамотного любителя музыки.  

Выполнить их на том качественном уровне, который был в прошлые годы, стало значительно труднее, особенно в предметах специального профиля. Сегодня мы оказываем образовательные услуги и выполняем государственный заказ. Произошли изменения в контингенте учащихся, приоритетах родителей и характере учебного процесса: он проходит только в классе. В этих условиях особое значение приобретают предметы «Слушание музыки» и «Музыкальная литература». Они не требуют больших затрат времени дома. Уроки по этим предметам комфортны для детей в психологическом плане: они проходят в интерактивной форме и являются процессом коллективного анализа и осмысления музыкальных произведений и явлений. Эти предметы не только учат ребенка понимать музыку и грамотно  говорить о ней, не только знакомят его с выдающимися музыкальными сочинениями, расширяют общекультурный кругозор и воспитывают эстетический вкус, но и закладывают духовный фундамент, формируют его личность. 
Складывается впечатление, что именно эта миссия музыкальной школы сегодня особенно востребована родителями. Использование визуального материала на уроках слушания музыки и музыкальной литературы - отличительная черта этих предметов, связанная с их спецификой. Объяснение многих тем требует привлечения произведений смежных видов искусств, документальных материалов. Сегодня визуальный материал имеет самый разный формат: видеозаписи концертов и спектаклей, фильмы о композиторах, музыкальные мультфильмы, файлы, в которых видеоряд сопровождает звучание музыки. Благодаря новым информационным  технологиям и мультимедийным комплексам видеоматериалы приобретают особую силу воздействия, кроме того, такая подача материала соответствует восприятию современных детей. 
Интернет дает безграничные возможности для получения нужной нам информации. При таком изобилии возникает проблема отбора материала. Он должен давать детям тот эстетический опыт, который в дальнейшем поможет самостоятельно оценивать художественную значимость произведения и качество его исполнения. Видеоресурс помогает решению разных учебных задач. Например, развивает образное, ассоциативное мышление. Для этой цели используются видеоролики и мультфильмы, в которых изобразительный ряд раскрывает образное содержание музыки, конкретизирует ассоциации, которые она вызывает. Такие мультфильмы помогают детям через изображение осознавать изменения в музыке, различать в ней разные темы и следить за их развитием.   
Музыкальная литература как теоретическая дисциплина на первый взгляд менее всего способствует творческому развитию.  Однако, как на это посмотреть. Презентация - еще одна современная форма видео ресурса. Она дает простор для творчества преподавателя, позволяет сконцентрировать информацию в одном документе и при необходимости редактировать его. Презентация - это и конспект преподавателя, и учебное пособие. Библиотека таких документов - учебно-методический фонд педагога, его профессиональный багаж. Обмен презентациями в среде педагогов - это возможность познакомиться с другой точкой зрения. Издание материалов презентаций - способ распространить положительный опыт, помочь преподавателям при подготовке к урокам. Презентация может быть использована как форма самостоятельной домашней работы ученика. Как правило, ученики, плохо владеющие речью, готовы сделать презентацию. Имеет смысл дать им примерный перечень вопросов, ответы на которые должна содержать презентация.
Умение анализировать взаимодействие средств музыкальной выразительности в музыкальной форме позволяет понять художественный замысел композитора, музыкальный образ и его развитие в произведении, и воспринять целостность всего произведения. Второй год обучения в курсе «Музыкальная литература» ДМШ предполагает знакомство с жанрами симфонии и сонаты. Усвоение связанных с этим знаний представляет для подростков определённые трудности. 
Все образовательные программы по данному предмету рекомендуют для освоения сонатного аллегро первой части цикла произведений Й. Гайдна: Симфонию Es-dur с тремоло литавр и Сонату e-moll. В сонатном аллегро первой части симфонии с тремоло литавр ГП и ПП имеют жанровый характер. Эти темы не контрастны, они дополняют друг друга. В сонатном аллегро сонаты e-moll имеется интонационный контраст. В первом случае детям 11 лет трудно понять логику тонального плана. Почему в репризе главенствует первая (Es-dur) тональность? Ведь танец и  песня в жизни занимают равное значение. Во втором случае дети не готовы эмоционально понять смысл интонационного контраста. Считаю, что при изучении темы «Й. Гайдн» можно показать строение цикла без углубления построения сонатного аллегро I части. Своё мнение аргументирую тем, что приоритет контраста между ГП и ПП в экспозиции носит формообразующий характер взаимодействия «персонажей всей драмы»: экспозиция - разработка - реприза и объясняет логику тонального плана I части. 

Показать и объяснить сонатное аллегро легче на примере сонаты В. Моцарта № 6 D-dur (Кёхель № 284) I часть. ГП экспозиции представляет образ энергичности, решительности, смелости (движение по звукам тонического трезвучия, охватывающего большой диапазон, фактура, насыщенная аккордами и октавами, динамика forte, чёткий ритм). Это черты мужского образа. ПП контрастна ГП. Это изящные короткие мотивы-пассажи, синкопы, более спокойная динамика. Эти элементы музыкального языка создают образ грациозности, некоторой капризности, женского присутствия. Тональный план экспозиции традиционно показывает T-D соотношения, в репризе представлено главенство тональности D-dur (главенство мужественности). Контраст персонажей экспозиции позволяет театрализовать музыку первой части. Предлагаю этот (и любой другой) сложный материал преподать в привлекательной для детей игровой форме, сочетающей познавательность и развлечение. 
На данном уроке разыгрывается мини-спектакль. Действующие лица: 1. Юноша Вольфганг - ГП 2. Девушка Констанция – ПП. Сюжет: Экспозиция - Влюблённые встречаются после долгой разлуки - с интересом рассматривают друг друга. На нём голубой камзол, на ней розовое платье, оба хороши. Разработка - Им есть о чём поговорить. Говорят по очереди, иногда перебивают друг друга. Смеются, хмурятся… Вольфганг приготовил своей подружке подарок - красивую голубую шаль (цвет его камзола). Констанция рада подарку, благодарит юношу. Реприза - Вольфганг покрывает плечи подруги шалью. Под ней скрывается розовый цвет платья. Всё театрализованное действие разыгрывается с музыкальной иллюстрацией, фрагментарно. Затем целостно звучит целостная часть. Таким образом наглядно представлены драматургия формы сонатного аллегро и логика тонального плана. Цветовая гамма делает понятной главенство тональности D-dur над A-dur в репризе. Такая музыкально-театральная композиция представляет собой форму нетрадиционного урока музыкальной литературы. Исходя из собственного  педагогического опыта, утверждаю: такая форма урока создаёт комфортную атмосферу для восприятия изучаемого материала. Экономит время учебного плана, что позволяет показать больше музыки на уроках, улучшает контакт между педагогом и учениками, стимулирует увлечённость предметом. Все желают попробовать свой актёрский талант, придумываются новые сюжеты, костюмы. Тематика подобных композиций чрезвычайно разнообразна. Таким образом, достигается цель всего образовательного процесса - мотивация изучаемого предмета. А также решается задача: освоение сложной, важной в предмете изучения темы происходит довольно легко. Полученная информация крепко закрепляется в памяти учеников.           
Видеоресурс помогает решению разных учебных задач. Например, развивает образное, ассоциативное мышление. Для этой цели используются видеоролики и мультфильмы, в которых изобразительный ряд раскрывает образное содержание музыки, конкретизирует ассоциации, которые она вызывает. Такие мультфильмы помогают детям через изображение осознавать изменения в музыке, различать в ней разные темы и следить за их развитием. Видео файлы такого рода могут быть основаны на одной миниатюре, на нескольких пьесах, на произведении крупной формы. Григ «Утро» - http://youtu.be/LtldM6nHgww, «Танец Анитры» - http://youtu. be/LpB2-2Ec5K0, «Тролли и горный король» - http://youtu.be/DpO-lnDUPw; Римский-Корсаков «Полет шмеля» - http://youtu.be/5LGYGxtozgg , «Три чуда» - http://youtu.be/eAWgF3wkf5s; Мусоргский «Балет невылупившихся птенцов» и «Баба яга»; Шостакович «Танцы кукол» - http://youtu.be/ChNfpMevHNE; Чайковский «Детский альбом» - http://youtu. be/PUke3xcLfWE; Глинка «Камаринская», Бородин «В Средней Азии» (его можно посмотреть и при знакомстве с полифонической фактурой). 
Впервые проиллюстрировал классическую музыку видеорядом Уолт Дисней в мультфильме «Фантазия», 1940. Его студия успешно повторила этот опыт в «Фантазии», 2000. Сюжет каждого фрагмента «Фантазии» чутко отражает логику развития музыкального материала. В сказке «Стойкий оловянный солдатик» замечательно соединились изображение и музыка 1-й части 2-го концерта для фортепьяно с оркестром Шостаковича - http://youtu.be/gFanayBhyeA/, и дети 5–6 лет с удовольствием слушают так называемую чистую музыку в самой сложной сонатной форме. Другие фрагменты «Фантазии»: Дюка «Ученик Чародея» - http://youtu.be/Ait_Fs6UQhQ?list=PL1702A64B2B129283/; «Жар-птица» Стравинского - http://youtu.be/rSj6tASyIcw; Чайковский - Дивертисмент из балета «Щелкунчик» - http://youtu.be/tzCUEQxOT3U, Гершвин - «Рапсодия в стиле Блюз». 
Традицию фильмов, в которых нет слов, а звучит только музыка, продолжил наш талантливый мультипликатор Гарри Бардин: «Чуча 1» основан на джазовой музыке, «Чуча 2» - на музыке Дунаевского, «Чуча 3» - на «Кармен-сюите» Щедрина - http://youtu.be/ExAzXMvKX6E. «Адажио» Альбинони - http://youtu.be/H_mERBCxIsI - фильм-притча для детей старшего возраста. 
Перечисленные мультфильмы воспитывают у детей способность продолжительное время слушать серьезную музыку разных стилей и жанров. Видеоресурс дает возможность провести параллели между образами музыки эпохи барокко и живописными полотнами на евангельские и библейские сюжеты: Бах-Гуно «Ave Maria» - http://youtu.be/TECrpn0gN70 - визуальный ряд - картины Ботичелли, большая часть которых - изображения мадонн; Перголези «Stabar mater doloroza» № 1 - http://youtu.be/- 0PKR3YUjIE - картины на сюжет «Снятие с креста». 
Незаменимы видеофильмы (файлы) при знакомстве с тембрами и внешним видом музыкальных инструментов, как современных, так и старинных. Римский-Корсаков «Полет шмеля» - кларнет - http://youtu.be/ QCv9DHQ_7AQ. Сарасате «Цыганские напевы» - скрипка - http://youtu.be/7cbTQCah 2iI. Мультфильм по сказке Прокофьева «Петя и волк»: советский вариант http://youtu.be/8hgqlFlGrE0, американский вариант - http://youtu.be/Ot7m 9i70JDg. 
Видеозаписи увертюры к «Орфею» Монтеверди, «Глории» Вивальди, «Магнификата» Баха демонстрируют инструменты эпохи барокко: лютню, теорбу, клавесин, старинные трубы, гобои, флейты. 
«Танцы» - тема, которую просто необходимо иллюстрировать видеопоказом. На сайте You Tube можно найти видео с исполнением любого танца: чардаш, мазурка, полька, гавот и т. д. Халлинг - норвежский мужской танец со сбиванием шапки с высоко поднятого шеста - http://youtu.be/- Wq6If8MsFQ. 
Мультфильмы помогают познакомить детей 1–3 классов со структурой оперы на доступном для них материале. Перед просмотром детям предлагается обратить внимание на типы музыкальных номеров, а после него даются названия: песня, ария, ансамбль, хор и т. д. «Кошкин дом»- http://youtu.be/uVCZDOOVtX4, «В порту» - мюзикл - http://youtu. be/4IZchVJijRY, «Снегурочка» - http://youtu.be/_WZRQieA8FQ, «Ночь перед рождеством». 
Определенное место на уроках музыкальной литературы занимает знакомство с биографиями композиторов. «Сказки старого пианино» - серия фильмов, созданная по заказу Министерства культуры России. Каждый фильм (13 мин.) имеет оригинальное визуальное решение, которое раскрывает неповторимые черты личности композитора и особенности эпохи, в которую он жил. «Бах» - http://youtu.be/6Wfe8NJHlJ0; «Вивальди» - http://youtu.be/S9j8c_HMedw; «Россини. Записки гурмана» - http://youtu.be/zOith_BAvFI, «4-й апельсин» о Прокофьеве - http://youtu. be/EFz8TafkWdk?list=PLYAsly3fFn3OEMeaCWssDmCRV2VO-mj3d.

Биографии многих композиторов есть и в проекте «Энциклопедия» - канала «Культура» (8–10 мин. сайт You Tube). Можно посмотреть биографию одного и того же композитора из обоих проектов и сравнить: какой фильм понравился больше и почему. 
Интересные материалы содержит серия фильмов «Музыка великих городов» (сайт You Tube). Один из фильмов  о Григе, г. Бергене и музее в Трольхаугене - http://youtu. be/P0ATKWsMm4c . 
Источником знаний для педагога являются познавательные фильмы, созданные каналом «Культура» в рубриках: «Абсолютный слух», «Гении» (Шостакович - http://youtu.be/vK6wM1ee7nA,), «Оркестровая яма». Некоторые из них можно показать на уроках целиком или в отрывках.

Важными жанрами видеоресурса являются видеокинотеатр и видеоконцерт. Они создают иллюзию реального присутствия на спектакле или концерте, создают иную степень сопереживания, предоставляют возможность узнать в лицо выдающихся исполнителей. При просмотре оперы и балета зрелищный компонент усиливает воздействие музыки, вокала или танца. Материал для таких просмотров - произведения по программе. Задача преподавателя - выбрать на сайте You Tube вариант исполнения, который будет соответствовать возрасту детей и понятен им. Возможное задание: написать рецензию о просмотренном спектакле (опере, балете), высказать мнение о пении и драматической игре актеров, декорациях и костюмах, соответствии оформления спектакля идее автора, исторической эпохе. Фильм-опера «Князь Игорь» http://youtu.be/OAPsPfDR430 1961 г.; «Евгений Онегин» -фильм-опера - http://youtu.be/odMoa7I_hnU 1958 г.; http://youtu.be/uTP9BAEBnT8 - Мерополитен-опера, 2007 г, «Аида» - триумфальный марш - http://youtu.be/xxgOIwOd_5I - Мерополитен-опера 1989 г., постановка Дзеффирелли; «Севильский цирюльник» - http://youtu. be/enEVv02f6bo - «Ла Скала», 1999 г. 
Многие оперы в отличном исполнении c русскими субтитрами есть в You Tube, но они даны целиком! Отдельные же номера не имеют таких субтитров. Возникает необходимость овладеть приемом нарезки фрагментов нужной продолжительности. Видеоконцерт воспитывает культуру публичного прослушивания музыки, знакомит с концертным этикетом. Кроме того, ученики видят солирующие инструменты и начинают лучше различать их тембры. Шуман «Карнавал» - http://youtu.be/DDWac3VlENY - Мацуев, Брамс «Венгерский танец» - http://youtu.be/7WlxhBVtGt4 - дирижер Спиваков; Дворжак «Славянский танец» ор. 46 № 8 - http://youtu.be/WIywT8fKVZA - дирижер Баренбойм, Свиридов «Романс» - http://youtu.be/FGC0qnlp4L4 - дирижер Федосеев. Небольшие пьесы можно дать в разном исполнении. Задание: написать сочинение о прослушанной музыке. 
Видеоклавир - прослушивание произведения с выведенным на экран нотным текстом - развивает умение ориентироваться в нем по слуху, дает наглядное представление о полифонической фактуре (Бах ария «Agnus dei» из Мессы си минор, Вивальди «Глория»); о виртуозности фортепьянной или вокальной партии (Лист-парафраза на темы из оперы Верди «Риголетто», Монтеверди «Zefiro torno»). Как научиться создавать такие видео клавиры? Среди музыкальных произведений есть особенные: они не только произведения искусства, но и своеобразные документы истории, ее музыкальные символы: Марш Преображенского полка - эпоха Петра I, «Дубинушка» в исполнении Шаляпина - ровесница революции 1905 г., «Прощание Славянки», «Вставай, страна огромная» - символы войны. Знакомство с ними имеет смысл сопровождать рисунками исторического характера, кадрами документальной кинохроники. 
Интересны видеоматериалы, содержащие историческую реконструкцию исполнения: Вивальди «Глория» - httpyoutu.be_WZRQieA8FQ - церковь «Pieta» в Венеции, Дж. Габриели «Jubilate Deo» - http://youtu.be/_Oa0WK1f0xw - звучание музыки сопровождается изображениями интерьера собора Св. Марка.
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