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[bookmark: l6]б) организация проверок состояния условий и охраны труда на рабочих местах, подготовка по их результатам, а также на основе анализа причин производственного травматизма и профессиональной заболеваемости предложений работодателю по улучшению условий и охраны труда;
[bookmark: l25]в) информирование работодателя и работников о состоянии условий и охраны труда на рабочих местах, существующем риске повреждения здоровья, о полагающихся работникам компенсациях за работу во вредных и (или) опасных условиях труда, средствах индивидуальной защиты.
5. Функциями Комиссии являются:
[bookmark: l7]а)  рассмотрение предложений работодателя, работников, первичной профсоюзной организации с целью выработки рекомендаций по улучшению условий и охраны труда;
б) содействие работодателю в организации обучения по охране труда, безопасным методам и приемам выполнения работ, а также в организации проверки знаний требований охраны труда и проведения в установленном порядке инструктажей по охране труда;
[bookmark: l26][bookmark: l8]в) участие в проведении проверок состояния условий и охраны труда на рабочих местах, рассмотрении их результатов, выработка предложений работодателю по приведению условий и охраны труда в соответствие с государственными нормативными требованиями охраны труда;
г) информирование работников о проводимых мероприятиях по улучшению условий и охраны труда, профилактике производственного травматизма, профессиональных заболеваний;
д) информирование работников о результатах специальной оценки условий труда на их рабочих местах, в том числе о декларировании соответствия условий труда на рабочих местах государственным нормативным требованиям охраны труда;
[bookmark: l9]е) информирование работников о действующих нормативах по обеспечению смывающими и обезвреживающими средствами, прошедшей обязательную сертификацию или декларирование соответствия специальной одеждой, специальной обувью и другими средствами индивидуальной защиты, контроль за обеспечением ими работников, правильностью их применения, организацией их хранения, стирки, чистки, ремонта, дезинфекции и обеззараживания;
[bookmark: l27][bookmark: l10]ж) содействие работодателю в мероприятиях по организации проведения предварительных при поступлении на работу и периодических медицинских осмотров и учету результатов медицинских осмотров при трудоустройстве;
[bookmark: l11]з) содействие работодателю в рассмотрении вопросов финансирования мероприятий по охране труда, обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, а также осуществлении контроля за расходованием средств, направляемых на предупредительные меры по сокращению производственного травматизма и профессиональной заболеваемости;
[bookmark: l12]и) подготовка и представление работодателю предложений по совершенствованию организации работ с целью обеспечения охраны труда и сохранения здоровья работников, созданию системы поощрения работников, соблюдающих требования охраны труда;
[bookmark: l29]к) подготовка и представление работодателю, первичной профсоюзной организации предложений по разработке проектов локальных нормативных актов по охране труда, участие в разработке и рассмотрении указанных проектов.
[bookmark: l13]6. Для осуществления возложенных функций Комиссия вправе:                                                   а) получать от работодателя информацию о состоянии условий труда на рабочих местах, производственного травматизма и профессиональной заболеваемости, наличии опасных и вредных производственных факторов и принятых мерах по защите от их воздействия, о существующем риске повреждения здоровья;
[bookmark: l30]б) заслушивать на заседаниях Комиссии сообщения работодателя (его представителей), руководителей структурных подразделений и других работников организации по вопросам об обеспечении безопасных условий и охраны труда на рабочих местах работников и соблюдении их гарантий и прав на охрану труда;
[bookmark: l14]в) заслушивать на заседаниях Комиссии работодателя и иных должностных лиц, работников, допустивших нарушения требований охраны труда, повлекшие за собой тяжелые последствия, и вносить работодателю предложения о привлечении их к ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации;
г) участвовать в подготовке предложений к разделу коллективного договора (соглашения) по охране труда по вопросам, находящимся в компетенции Комиссии;
[bookmark: l31]д) вносить работодателю предложения о стимулировании работников за активное участие в мероприятиях по улучшению условий и охраны труда;
[bookmark: l15]е) содействовать разрешению трудовых споров, связанных с применением законодательства об охране труда, изменением условий труда, предоставлением работникам, занятым во вредных и (или) опасных условиях труда, предусмотренных законодательством гарантий и компенсаций.
7. Комиссия создается по инициативе работодателя на паритетной основе (каждая сторона имеет один голос вне зависимости от общего числа представителей стороны) из представителей работодателя и работников. 
8. Численность членов Комиссии составляет 4 человека. 
[bookmark: l33]9. Выдвижение в Комиссию представителей работников осуществляется на основании решения первичной профсоюзной организации на собрании (конференции) работников организации; представители работодателя выдвигаются работодателем. Состав Комиссии утверждается приказом (распоряжением) работодателя.
[bookmark: l17]10. Комиссия избирает из своего состава председателя и секретаря. Председателем Комиссии  является непосредственно работодатель, секретарем - работник учреждения.
[bookmark: l18]11.  Члены Комиссии проходят в установленном порядке обучение по охране труда за счет средств работодателя.
[bookmark: l36][bookmark: l20]12. Члены Комиссии отчитываются не реже одного раза в год перед собранием работников о проделанной ими в Комиссии работе. Собрание работников вправе отзывать из состава Комиссии своих представителей и выдвигать в его состав новых представителей. Работодатель вправе своим распоряжением отзывать своих представителей из состава Комиссии и назначать вместо них новых представителей.
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IIpeacenarens nepBUYHON
podcor03HOI OpraHu3alnm
MEY 10 JIMLL Ne 1

i b HOMBICCKa
B.B. [1aBnosa

TTOJIOXKEHHE O KOMUCCHH T10 OXPAHE TPV JIA
MYHHLMITATBHOTO OI0/KETHOTO YUpeskKAeH s J0MOIHNUTEIbHOI0 00pa3oBaHms
«Jlerckast my3pikanbHast mkona Ne 1» ropona HeBuHHOMBbICCKa

l. TlonokeHne O KOMHCCHM IO OXpaHe TpyJda MyHHLMIIAILHOIO OOIKETHOro
YUPe’kIeHUs JOMOIHUTENBHOro 00pa3oBanus «/leTckas My3sbiKaibHas mkojga No 1»
ropoga Heunuombiccka (nanee - [losoxkenue) paspaboTaHO B COOTBETCTBMH
co cratbeit 218 Tpynosoro koaekca Poccuiickoit denepauuu ¢ 1ebio OpraHu3alln
COBMECTHbBIX JeHCTBHUII paboTonaTess, pabOTHUKOB, BBIOOPHOIO OpraHa repBUYHOM
npo)coro3HOi  opranuszaluu 1o obecrieyeHnto TpeGOBaHMI OXpaHbl  TpY/a,
[PeAyNPEeRACHUIO  POM3BOACTBEHHOrO — TpaBMaTthU3Ma M NPO(ecCHOHATbHBIX
3a00J1eBaHUI, COXPAHEHHUIO 310POBbSI PAOOTHHKOB.

2. Komuccust sBISICTCSE COCTABHON 4acThiO CHCTEMbI YIPaBICHUs OXPAHOH Tpyjaa y
paboToaaress, a Tak)Ke OJHON 13 GOopM ydacTHs pabOTHHKOB B yIPaBICHUH OXPAaHOM
Tpyaa. Pabora Komucceuu cTpouTest Ha NpMHIMIAX COLMAIBHOIO MapTHEPCTBA.

3. Kommucenst B CBOEH JIeSTEIBHOCTH PYKOBOACTBYETCSI 3aKOHAMM M WHBIMH
HOPMATHBHBIMM TIPAaBOBbIMH aktamu Poccuiickoii  Deaepalinu, KOJICKTHBHBIM
JIOrOBOPOM (COTJIallIeHHEM 110 OXpaHe TPy/a), JIOKAIbHBIMU HOPMATHBHbIMM aKTaMu
paboTozarels.

4. 3anavamu KoMuccuu sBisitoTest:

a) pa3paboTKa Ha OCHOBE MpeUToKeHUH wieHoB KoMHccHH MporpaMMbl COBMECTHBIX
JIeHCcTBHI paboToaaTelisi U MepBUYHOM MPO(CO03HOM Opranu3alny no odecrnedeHno
COOMIONIEHHsT  TOCYIapCTBEHHBIX ~HOPMATHBHBIX — TpeOOBaHUI  OXpaHbl  Tpy/a,
NpeAyNpexkIeHHIO  MPOU3BOJICTBEHHOIO  TpaBMaTU3Ma M NpoecCHOHAIbHOM
3a00J1€Ba€MOCTH;




